两个月狂减20公斤 23岁小伙遭遇"脱发危机" 医生:过度减肥会让头发提前"退休"

去年冬天以来,宁波23岁小伙小张(化名)遇到了前所未有的 "脱发危机"-一从洗头时狂掉头发到成了"行走的蒲公英"。最近, 透过头顶的头发可以轻易看到白森森的头皮。他哀叹自己年纪轻轻 就"秃"了,甚至把微信签名改成了"当年也曾茂盛过"。

宁波大学附属第一医院皮肤科石磊考虑,小张是过度减肥引起 了急性休止期脱发。



石磊医生在诊治患者。资料图片

疯狂减肥减到"秃头"

在到石磊的诊室前,小张特地做 了个全身体检。他说掉头发掉得太严 重了,以至于让他怀疑自己是不是得 了重病。

在几个月前,小张发量适中,也颇 有光泽。从两个月前,他开始明显感 受到不对劲。一开始,洗头的时候掉 发多了,后来发展到早上起床的时候, 枕头、被子、睡衣上都有掉落的碎发。 最近,他平时用手来梳头发,也会被 "捋"下不少。

照镜子,小张发现,自己的头皮 "暴露"得很明显,头发也没了以往的 光泽。小张在网络上搜索后发现,脱 发可能和睡眠不足相关。于是,他调 整作息,保证睡眠充足,可脱发非但没 有好转,反而越发严重。

家人、好友建议他做个体检。体 检中医生提醒小张,可以去皮肤科的

毛发门诊看一下。石磊仔细检查了小 张的头部皮肤,结合皮肤镜进行观察, 发现小张头顶的毛发尤其稀疏,轻轻 一拉,就有10几根头发脱落。正常情 况下,一个毛囊有2-3根头发,而小张 的一个毛囊里往往只有一根头发。

进一步询问相关病史得知,小张家 并没有脱发病史。小张提到自己从5个 月前开始减肥,5个月前体重是100公 斤。前两个月他主要靠"管住嘴"来减 重,几乎不碰油脂,不吃任何碳水化合 物。这两个月他竟然减重20公斤。现 在他仍在减肥,目前的体重是75公斤左 右,而脱发则是从2个月前开始的。

结合病史及检查结果,石磊考虑 小张为过度减肥引起的急性休止期脱 发。石磊说,这样的情况在门诊中不 少见,多见于女性。往往在疯狂减肥3 个月至6个月后,开始出现脱发。

减肥为啥会引起脱发?

"减肥怎么还会掉头发呢?"和小 张一样,不少患者疑惑不解。

石磊做了具体分析,一般情况下, 正常毛发生长周期分为三个阶段,即 生长期、退行期及休止期,之后无限循 环,直至毛囊损坏。其中,生长期是毛 发生长的主要阶段,一般持续2年至5 年;到了退行期,毛囊逐渐萎缩,毛发 停止成长:而在休止期,毛囊讲一步奏 缩,毛发开始脱落。

那减肥为什么会引起脱发呢? 石 磊说,短期内过度节食,尤其是小张这 样严格控制碳水摄入的减肥方式,严 重限制了能量与营养素的摄取。体内 营养缺失,会让头发得不到足够的营 养供应,使得处于生长期的头发提前 进入休止期,随后大量脱落。另外,快 速或极端的减肥,会破坏体内的荷尔 蒙平衡。体内脂肪的显著减少会导致

雌激素水平降低,从而引发脱发。通 俗地说,这样不正确、不科学的减肥, 会让头发提前"退休"或"罢工"。

石磊表示,从临床上看,饮食不当 尤其是不科学减肥是休止期脱发的重 要原因之一。针对这种情况,该怎么 治疗呢?

石磊建议,首先要逐步恢复正常饮 食,通过科学饮食和合理运动来减肥, 而不是单纯地靠控油、控热量尤其是控 制碳水来粗暴减肥;其次,这阶段小张 需要补充一些维生素、微量元素等身体 所需要的营养素,给头发"加餐";另外, 还可以使用头皮营养液或者医用的头 皮护理敷料,来促进毛发生长。

据介绍,除了不当减肥外,睡眠缺 乏、作息不规律、精神紧张、抽烟过多 等也和脱发有密切关系。

记者 王颖 通讯员 庞赟

"救人要紧,钱的事情以后再想办法"

重症患者经济拮据 医护团队帮其重拾信心

躯干蜂窝织炎合并脓毒症休克、糖尿病酮症酸中毒……如果 任其发展,可能会危及生命。这样一名重症患者却因经济拮据拒 绝住院,只想开点药。北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)急诊 外科团队不仅对其全力救治,还积极为患者对接民政、医保等多部 门,为其解决了大部分医疗费用。如今,完全康复的阿强(化名)回 归了正常生活,在医护人员的鼓励下重拾信心。

24小时内重症患者两次就医

今年44岁的阿强来自四 川,独自一人在宁波以打零工 为生,收入很不稳定。去年他 被诊断为糖尿病,但未遵医嘱 进行治疗。去年底的一天,他 的后背开始出现红肿、疼痛,但 一直硬扛着,直到疼痛无法忍 受才到北仑区人民医院就诊。 急诊科接诊医生查体时发现, 阿强的肩背部出现躯干蜂窝织 炎,形成了大面积脓肿。

急诊科主任马瑞建议阿强 住院治疗,但因为没有稳定的 工作导致医保停缴多年,阿强 担心无法支付住院费用,坚决 表示只接受打针、吃药的治疗 方式。尽管医护人员苦口婆心 地相劝,阿强就是听不进去。 没办法,马瑞为他做了抗感染 治疗,并提醒他一旦情况有变,

要立即来医院。

不到24小时,阿强再次出 现在急诊科。此时的他高热、 头晕,精神状态极差。急诊科 医生一眼就认出了他,随即将 他转至抢救室进一步诊治。

检查显示,阿强的病情进 步恶化,血糖、血白细胞等各 项数值严重超标,被诊断为脓 毒症同时合并糖尿病酮症酸中 毒。病情危重,不仅需要立即 手术,还要重症监护治疗。

"医生,我真的没钱,治不起 病啊!"躺在病床上的阿强用微弱 的声音诉说着自己的难处。考虑 到目前他的病情已不能再耽搁, 当班医生立即汇报马瑞主任,并 联系医务科,为他办理了绿色通 道进行住院。

经历三次手术保住性命

"救人要紧,先做手术,钱的 事情以后再想办法。"马瑞立即对 阿强进行急诊治疗以控制感染。 忙完手头的工作,马瑞根据阿强 的身份信息联系上了当地派出 所,了解到阿强还有老父亲和妹 妹,但家境困难,也无力承担费

于是,马瑞又联系了民政 部门。根据政策,阿强得到了 一笔救助,但后续还需要两次 手术,费用还差一大截。此时, 病情稍有好转的阿强再次提 出,要放弃治疗出院回家。马 瑞辗转向多方寻求帮助,终于 让阿强能够安心完成治疗。

主管医生何民民接手后, 协同病区护理进行病情详细评 估,发现导致病情加剧的原因 和阿强的高血糖有很大关系。 为尽快控制感染病因,当天凌 晨实施手术,术后予抗感染、降 糖、纠酸、补液等对症处理,医 护团队精心护理了一夜。第二 天, 阿强体温正常, 炎症指标明 显好转,精神状态也明显好转, 血糖也逐渐控制平稳。目前, 经历三次手术的阿强已康复出

随后,北仑区人民医院出入 院服务中心联系到阿强老家的医 保中心,因其在老家有低保,可以 进行低保结算,提供相关病例资 料后,为其办理异地结算,减轻了 大部分经济负担。"为了阿强的医 药费,我打了几十个电话,总算有 了着落,没有白忙活。也希望他 以后能够更有勇气面对生活,好 好活下去。"马瑞笑呵呵地说。

之后,阿强每隔几天就要 来复诊、清理伤口,每次都要专 门对救治过他的医护团队道 谢。目前,他恢复良好,终于回 归了正常生活。他向医护团队 保证,以后会努力、积极地面对 生活,不辜负他们的付出。

> 记者 陆麒雯 通讯员 杨文颖